

# 唐山:电力赋能助推产业转型升级

本报讯(记者蔡建刚 通讯员邓永 周宇翔 张海荣)近年来,唐山加快新旧动能转换,开辟高质量发展新路径。为主动融入和服务构建唐山新发展格局,2019年10月,冀北唐山供电公司进一步提升党员服务队工作质效,将原服务队更名为国家电网冀北电力(唐山“钢铁之魂”)共产党员服务队,下设26支分队,现有队员760名。2020年累计开展志愿服务1.14万人次、2.05万小时,助力百年工业重镇跑出新时代转型升级的“加速度”。

## 传统产业“电专家”

2020年,冀北唐山供电公司以“钢铁之魂”共产党员服务队为载体,在钢铁、水泥等重工业领域积极推广工业电锅炉、冶金电炉等技术,量身制定“供电+能效服务”和“一户一策”替代改造方案,先后打造纵横钢铁“钢包精炼炉”、中红食品“全电厨房”等替代项目229个,完成替代电量35.6亿千瓦时,以“电专家”式服务助力高耗能、高排放、高污染“旧三高”传统企业,向高科技、高环保、高附加值的

“新三高”新型产业跨越升级。

## 重点项目“电小二”

随着京津冀协同发展和“一带一路”建设的持续推进,2020年8月,唐山市委、市政府提出要加速释放沿海优势,推动唐山由内陆资源型向沿海开放型城市转变。在智能装备制造、金融保险、现代物流等一批新型产业加速聚集唐山沿海经济带的同时,也带来了多样化、个性化供电服务需求。

为此,服务队筑牢向海发展的“蓝色思维”,把服务沿海

重点项目建设作为工作重点,为333家投资超千万的市级及以上重点项目配备了“一对一”党员客户经理,提供供电增容、能耗分析、设备诊断治理、用电人员培训等“电小二”式服务。2020年,服务队走访区域重点企业626家,开展现场服务1252人次,新装增容70.26万千瓦安。

## 保障民生“电保姆”

一年多来,唐山“钢铁之魂”党员服务队广泛开展进社区、进医院、进乡村、进企业、进家庭、进田间“六进”活动,全力

提供能耗诊断、设备治理、应急抢修、便民检修、重要保电、抢险救灾、扶贫帮困、助老助残等“电保姆”式“八项服务”,受到社会赞誉。帮扶唐山震后“康复村”项目荣获第二届中国青年志愿者服务项目大赛金奖,唐山“钢铁之魂”乐享“光明行”共产党员服务队获评2019年度全国学雷锋志愿服务“四个100”最佳志愿服务组织。目前,唐山城市核心区已建成服务半径小于5公里的公共充电网络,去年服务电动汽车13.9万车次,实现售电189.6万千瓦时。



为进一步优化营商用电环境,冀北供电公司以客户需要为导向,努力提升供用电服务水平。图为3月15日,该公司共产党员服务队到煎茶铺镇东一村开展优质服务走访活动。赵亚彬 摄

## 行业动态

### 河北电培完成后勤资产“ID”建设

本报讯(通讯员孙东如)日前,国网河北培训中心加快推进后勤资产实物信息库建设、赋码贴签、典型场景应用推广工作,全面提升后勤资产全生命周期管理水平。该中心向国网公司申请实物“ID”编码,同时下载资产实物“ID”编码清单,分类留存、整理,按时保质保量完成全部后勤资产实物“ID”赋码贴签工作。

### 无极推行便民服务卡

本报讯(通讯员马元凯)为保障村民用电无忧,无极县供电公司进一步拓展服务范围,鼓励党员服务队延伸服务,深入辖区为用户发放便民用电服务卡。用户在生产生活中遇到用电难题,随时拨打服务电话,确保在第一时间得到解决,满足广大用户用电需求。截至目前,走访用户1162户,发放便民服务卡1200余张。

### 内丘全力防山火保运行

本报讯(通讯员王龙飞)内丘县供电公司全面落实属地管理责任,制定“2233”工作法,全力做好防山火、保运行工作。建立“两个机制”。建立责任分包机制,成立以党政主要负责人为组长的防山火工作领导小组。强化联防联控机制,加强与地方政府、森林公安、消防、林业等部门沟通联动。制定“两个清单”。制定电力设备台账,制定电力隐患清单。开展“三个一”行动。开展一次特巡特护,开展一次应急演练,开展一次宣传动员。做好“三个强化”。强化设备巡视和运行状态监控。强化配网故障分析与闭环整改。强化故障处置,打造火情隐患30分钟处置圈。

### 武邑筑牢春季线路安全网

本报讯(通讯员鲁林锋)为有效减少供电设施外破风险和规避各类触电事故发生,武邑县供电公司多措并举保障线路安全稳定运行。该公司运维部加大线路通道及保护区内巡查力度,对损坏或缺失的进行及时更换;基层供电所结合日常线路巡视记录和防鸟害工作资料台账,对鸟害多发区域进行重点巡视;同时各乡镇供电所重点对线路保护区的违章建筑和线下植树行为进行拉网式检查,及时排除供电安全隐患。截至目前,公司已发放电力安全宣传资料1500余份,劝离放风筝人员16余人次,清除鸟巢23处,切实保障了春季供电线路安全稳定运行。

### 蠡县优化营商环境提质效

本报讯(通讯员朱丹 伍娜)今年以来,蠡县供电公司把服务企业作为重点,细化措施,优化服务,精心做好电力保障工作。该公司定期开展走访活动,走进企业排查用电隐患,帮助消除各类缺陷,及时解决用电难题,指导客户防范安全风险。同时,对当前个别已经停止运行的变压器及时申报暂停,减少基本电费。对部分因经营困难或其它因素,导致处于半生产或少量生产的企业,当场分析用电数据,建议企业按照相关程序,对变压器作减容处理;有多台变压器的,按照用电情况对部分变压器申请暂时停用,降低电费比例,积极当好企业节能降本的“电保姆”,促进企业提质增效。

### 国网河北物资开展义务植树

本报讯(通讯员王思)3月15日上午,国网河北物资公司在保定清苑雄安“储配配”一体化物资中心开展了“共植生态林 靑绿雄安库”义务植树活动。挥锹铲土、培土围堰、提水浇灌,青年员工接连种下几十余株小树苗,挺拔的树苗错落有致,植树现场一片繁忙景象。植树活动结束后,大家在现场开展了“项目+培训”活动,该公司雄安新区项目部工作人员带领大家在雄安库区进行了参观,并讲解了雄安库运营模式。大家纷纷表示,要以实际行动助力绿色雄安建设,争做“植绿、护绿、爱绿、兴绿”的绿色文明使者,种一棵树、增一片绿、献一份情。

### 徐水开展安全工器具检查

本报讯(通讯员史超)近日,为保证安全生产工作顺利进行,保定市徐水区供电公司安全工器具及个人防护用品进行全面检查,彻底杜绝施工、抢修等作业中由于工器具不合格而导致的人身伤害及设备事故发生,及时消除安全隐患和因素。针对近期春检工作,该公司组织安质部督察人员深入各供电所,检查了安全工器具室定置摆放情况,重点对包括绝缘杆、验电器、绝缘手套、绝缘靴等进行了检查;对存在破损、老化、试验不合格的工器具立即更换。同时,检查安全工器具台账,是否做到分类统一编号、台账是否相符、记录内容是否齐全规范;要求员工严格执行绝缘工器具使用制度,做好日常安全工器具的检查与维护工作,确保每件安全工器具均能在春检工作期间“持证上岗”,无一漏检。

### 邱县启动电网春检试验

本报讯(通讯员魏兵)近日,邱县供电公司2021年电网春检试验工作全面启动,针对迎峰度冬期间电网运行薄弱环节,做到应修必修、修必修好,应试必试、试必试准。统筹停电计划,坚持“一停多用”,为夏季用电高峰期间可靠供电打下基础。

### 新河春耕保电不松劲

本报讯(通讯员陈涛 赵辉)为切实保障当地农户春耕期间用电安全,新河县供电公司结合实际情况,组织党员服务队深入田间地头,全面巡视春耕供电线路及设备,充分发挥供电所“党建+网格化管理”的优势,对发现的隐患和存在的问题及时整改治理。服务队员为农户讲解安全用电常识,指导科学用电,进一步提高群众安全用电意识,避免因私拉乱接、农耕机械误碰电杆拉线等安全事故的发生。此外,积极推广“网上国网”App,线上收集灌溉用电增容需求,让农户足不出户办理业扩报装业务。同时,各供电所、服务站备足备品备件,畅通24小时电力报修渠道,确保抢修人员随叫随到,为农户春耕安全可靠用电提供有力保障。

### 高阳严防风筝挂线

本报讯(通讯员王素杰 殷春萍)随着春季的到来,在户外放风筝人数逐渐增多。为避免放飞风筝给电力设施及人身带来安全隐患,高阳供电公司提前防范,在线路保护区内悬挂醒目的电力设施保护警示牌和禁放风筝警示牌,并组织各供电所对重点区域、重点地段进行巡视,做到条条线路有人管,个个杆塔有人护,发现隐患及时排除。同时,该公司组织青年志愿者前往广场、公园等处,向居民发放《电力设施保护条例》宣传册,通过现场讲解等方式,向广大群众宣传电力线路下放风筝的危害性,告知大家放飞风筝时可能会出现风筝缠绕电线而造成的线路跳闸,提示大家如果发现风筝缠绕在电力线路上,要及时拨打报修电话,由专业人员去处理,以免引起短路和危及人身安全的事故发生。

### 清河“电力老师”进校园

本报讯(通讯员吴宝强)3月12日,国网清河供电公司以安全月活动为契机,以“安全用电从小抓起”为抓手,深入到谢炉镇明德小学,以“电力老师”的身份,用生动有趣的童话故事,为孩子们讲解电从哪里来、电的作用、电的危害、生活中的安全用电、节约用电、雷电预防等知识。同时,通过与学生互动问答、游戏的方式,增强同学们对安全用电和电力设施保护的興趣。为防止校园内发生触电用电设备事故,服务队员对教学楼、食堂、宿舍及教师生活区域进行现场安全用电检查,对存在的用电安全隐患逐一排查和整改,为学校提供零距离用电服务。同时,共产党员服务队还对所有电气设备漏电保护器进行试跳,力求学校用电无隐患,保证新学期用电安全有保障。

## 定州 加强电力设施保护

本报讯(通讯员徐旭鹏)3月是电力设施保护宣传月,为提升广大群众的爱电护电意识,定州市供电公司全面开展电力设施保护宣传活动。活动现场,党员服务队队员向过往群众发放

安全用电宣传册、护电奖励明白卡,深入浅出地讲解安全用电知识,重点宣传电力设施保护法律、条例,破坏电力设施的行为,并公布破坏电力设施举报电话和安全用电、护电电话,号

召广大群众行动起来,携手共建安全和谐的供用电环境。

同时,通过现场问答,了解和巩固群众护电知识掌握情况,调动现场互动氛围。对答对问题的群众,奖励毛巾等小礼

品,鼓励大家将爱电护电知识广泛传播。下一步,该公司将全面加强高低压线路的巡视检查力度,确保不发生因外力破坏导致的供电故障,持续夯实供电基础,让用户用上安全电、放心电。



左图:唐山“钢铁之魂”共产党员服务队来到唐山中车有限公司,帮助企业负责人检查设备。张海荣 摄

## 春灌保电进行时

### 魏县“三个一体化”保障春灌民生

本报讯(通讯员常玉伟)“你好!你浇地机井的保护容量大小,导致跳闸,需要更换,我们已经帮你联系好了村的机井手,稍等一会就可以恢复供电了。”3月16日,在魏县野胡拐乡红庙村的地头上,魏县供电公司两名共产党员服务队

队员,在帮助农户解决农排用电问题。

为确保春灌期间安全可靠用电,该公司坚持“三个一体化”工作方式,全力确保春灌用电供得出、送得上、用得好。坚持专业资源一体化,提升线路运行治理,及时成立春灌保供电服

务队,依托“网格化”责任机制,加大对涉农供电线路和配电台区进行摸底排查,及时消除安全隐患;坚持联防联控一体化,提高线路设备防护能力,积极争取地方政府出台线路保护文件,对高低压线路保护区违章植树、隐患树障进行集中清

理;坚持精准管控一体化,提升带电作业频次,针对农排设备、老化线路等薄弱部位,全面实施带电消缺,截至目前,已完成带电作业102项、消缺99处、带电更换老化设备49套,确保春灌用电高峰期间农村电网安全可靠运行。

## 宁晋 全方位服务春灌用电

本报讯(通讯员李丽芬 陈士钊)“大哥,这张卡片上面有浇地的一些注意事项和我们的联系方式,浇地用电有问题就打电话,我们随叫随到。”近日,宁晋供电公司北河庄供电所员工王月龙正在给春灌用户发放服务卡。

春天正是小麦灌溉的关键期,在田间地头,工作人员对每台配变、每处机井都进行全方位检查,认真巡视田野线路是否有异常,村民浇地用电是否存在安全隐患。随后向村民发放宣传材料,介绍安全用电知识,进一步增强农村客户的安全用电意识,让他们用上安全电、放心电、舒心电。同时,该公司认真做好春灌期间负荷预测,科学安排电网运行方式。开通春灌保电“绿色通道”,成立14支应急抢险小分队,备足备品配件,实行24小时值班,随时应对突发事件。为保障河流附近抽水用电,还准备了6台移动式变压器,随时为老百姓春灌用电提供全方位服务。

### 武安 走进田间地头护航春灌

本报讯(通讯员陈四海)3月17日,武安市供电公司共产党员服务队深入田间地头,巡视检查排灌变压器、线路,为群众发放安全用电宣传资料,确保农民春灌用电无忧。

为确保春耕春灌用电,该公司及时成立春灌保电工作领导小组,制订春灌保电工作应急预

案,明确工作范围,强化落实工作责任。加强负荷预测和电力调度,合理安排运行方式,尽最大可能向农业线路倾斜,全力支持农业排灌用电。组织23支春灌保电小分队,携带用电申请表、安全用电宣传资料、剩余电流动作保护器等,深入田间地头,对排灌电力设施

进行摸底检查,现场办公,随时受理农民的用电申请,现场解决用电问题,帮助广大农民做好配变回迁、排灌系统检修、抽水设备和供电线路的安装维护等工作。同时,建立特殊客户服务档案,对一些空巢老人、行动不便和农活较忙的村民主动上门服务。

### 博野 保障麦苗喝上返青水

本报讯(通讯员湛淑娜 刘静)“大爷,今年浇地有什么困难吗?”刚一开春,你们就为我们检查农灌线路,你们真是我们的贴心人啊。”3月15日,在博野县南小王村西机井旁,正在准备浇麦田的王大爷,紧紧拉住博野供电公司春灌服务队队员的手,感激地说。

一年一度的春灌即将开始,为给农户在春

灌时节提供安全、可靠、优质电能,该公司组织各供电所抽调业务骨干成立“春灌服务队”,对涉农线路、配变等供电设施进行全面、细致的巡视检查,消除隐患,全力保障春灌线路安全可靠供电。

服务队深入田间地头,仔细检查抽水线路及生产用电设备,帮助农户解决春灌用电中的各种问题。及时调整春灌期间

计划检修,合理安排用电方式,全力支持农业排灌用电。为农户开辟春灌用电“绿色通道”,通过微信群向村民推广“网上国网”App,让村民足不出户便可办理交费等业务。同时,该公司春灌服务小分队还深入田间、机井旁,积极开展多种形式的安全用电知识宣传,重点讲解春灌期间安全用电常识,切实增强农民群众的安全用电意识。